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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

A társadalom.
Egy igen sokat emlegetett, de a maga lényegé­

ben mai napság ugyancsak elhanyagolt szú ez a 
»társadalom.« Azok a fő körök, melyekben az ember 
élele lefolyik t. i. az egyéni, társadalmi és állami 
élet körei, annyira bele bonyolódnak egymásba, hogy 
a tiszta fogalmak után csak fél eszmélettel tapoga­
tunk. így történik aztán meg, hogy a három fogalom 
a gyakorlati életben, a megvalósulásban egymást hi­
bás helyeken, hibás cselekvési körökben helyettesíti ; 
a mit a közigazgatásnál illetéktelenségnek szoktunk 
nevezni ; ama három kör váltógazdaságáról bizony 
ennél erősebb kifejezést kellene haszna Inunk, különö­
sen akkor, mikor az állami élet . körébe az egyéni 
érdek avatkozik, vagy a hol az állam téves, hibás 
czélokért az egyes ember áldozatát túl mértékben 
igényije veszi, vagy a hol a társadalom gyámoltalan 
gyermek módjára a mindenható államtól alamizsnát, 
segit&eget könyörög. — Valljuk meg az igazat, hogy 
az egyéni, társadalmi és állatni körök közül ma már 
az állami az, a mely irányoz, vezet, parancsol s kü­
lönösen a társadalmi é let rovására túlságosan meg­
hosszabbította sugarait. Pedig tény az, hogy az állami 
élet, a politika, az országiás merő formai működés, a 
lélek és lest kenyerét az egyéni és társadalmi élet 
adja; és ennek az állapotnak az a veszélyes oldala 
sem hallgatható el, hogy inig a társadalmi éleiben az 
egyik egyéni erdek ellenőrizheti a másikat, az állami 
éleiben az egyes ember — a ki hatalomra jut — az 
önzés olyan mértéket érvényesíthet>, melyet ezerek 
fizetnek meg vérrel és pénzzel-

Miből is áll az egyéni élet ? Abból, hogy az 
ember testi és lelki szükséglelcil a maga munkájával 

.fedezi. De mivel ezt magában elszigetelten lenni nem 
képes, másokkal kell egyesülnie vagyis létre kell In z 
nia az emberi éleinek azt a formáját, melyet társa­
dalomnak nevezünk. A társadalom nem egyéb, mint 
egy nagy gépezet, egy munkaszervezel, melyben a 
szellemi és anyagi javak letrehozatnak, kicseréltet­
nek, fogyasztalnak és a melyben a szellemi és anyagi 
javakat előállító munka berendezte!ik. A társadalom­
nak első és főalapja az egyéni érdek ; mert ha az 
ember magában és maga állni megvalósíthatná min­
den czélját, nem fordulna másokhoz s nem töreked­
nék egy olyan szervezetet létrehozni, mint a társa­
dalom, a hol az egyéni érdekről sokszor le kell 
mondani a körnek javára. A társadalmi szervezetnek 
egyik hibája épen keletkezésének okában rejlik, mely 
is az < tizés ; o minek hiány it, fogyatkozásait, egyolda- 
luságat vajmi kevés mértekben enyhíti a felebarát! 
szeretet Hogy nz önös érdek a maga harczával min­
den ellen, a mely nein az ő hasznának jegyében 
született s minden melleit, a minek útja az 0 kincs­
tárának ajtaja felé vezet, lehetetlenné n<-m teszi a 
társadalmi életet, annak oka az, hogy a hasonló ér­
dekek az örökös harcz porában is felismerik egymást 
csoportosulnak. így keletkeznek különböző érdekcso­
portok, melyeknek küzdelme tulajdonképen összeesik ] 
a társadalom egész éleiével. Az azonos érdeknek tö­
mörülésé a művelődés előhaIndiával állandó fegyver- 
barátság köttetik, a harcz formálisan megüzente!ik 
és rendszeres csatasorokban vivatik. Nálunk az előző 
századokban az iparosok és füidmivelők legf Plebb 
egy város határán belül őrizték ellen egymást az 
ipari termék és gabona értékének meghatározásánál; 
az elnyomott jobbágyság itl-olt kitűzte a zászlót a 
földesúri hatalom ellen, a nélkül, hogy egységes tár­
sadalmi mozgalmat tudott volna kelteni Ma már az 
agrárizmus országosan tervezett küzdelmet folytat a 
szintén országosan szervezeti ipari és kereskedelmi 
érdekekkel ; és általában a társadalmi osztályok egy

Öntető felléptét látjuk a nap-nap után felmerülő újabb 
és újabb reformok sürgetésénél.

És ez a hatalmas nagy szervezel, melyben az 
embernek minden anyagi, minden szellemi szükségle­
tére a fedezet előállittatik, mely a különböző foglal­
kozások, vagyoni és szellemi erők, vallási és erkölcsi 
szempontok szerint részletesen berendezkedett, mely­
ben az egyénnek szabadsága tisztán csak a köznek 
érdekében korlátozlalik; ez a hatalmas szervezet 
olyan árva, olyan gyámoltalan és nyomorúságos, hogy 
léplcn-nyomon arra a formára, az államra támasz­
kodik s attól reméli, várja, könyörgi az üdvöt. Meg 
van az államnak a maga hivatása a legfőbb felügyelet, 
legfőbb kormányzás a nemzeti eszme szempontjából 
mindazok felett, a miket a társadalom létrehoz. A 
mely társadalom ennél többet kienged kezéből, sze­
génységi bizonyítványt ir önmagának alá, s a mely 
állam ennél többre törekszik, a mindenhatóság s ezzel 
k apcsolalban a zsarnokság végzetes útjára téved.

Ha a művelődéstörténeten végig tekintünk, azt 
a sajátságos jelenséget látjuk, hogy epeu a magukat 
szabadoknak nevező társadalmak azok, melyek állami 
járszalagon vezettetik magukat.' A római szabad köz­
társaság szabad társadalma kenyérért és mulatságért 
vonul fel a fórumra, az állami ügyvitel helyére, ke­
nyérért és mulatságért szemérmetlen nyíltsággal el­
adja hon polgári lelkiismerelét. A franczia társadalom 
királygyilkolással csinál magának szabadságot es n 
vérpadra rögtön reá építi a zsarnok császárság trón­
ját. A mi társadalmunk ledobta a múlt század dere­
kán lábairól a békét, a rendi megkülönböztetés, el­
szigeteltség kerékkütójét, az osztályok között szobáddá 
leit az átváltás, n csere, az egyéni erők előtt szabaddá 
lelt az. érvényesülés, megadatott az ut mindenki szá­
mára abban az osztályban foglalni helyet, melyre 
egyéni képességei minősiiik és mikor ennek a kezdet­
nek fejlődeseképen ma már büszkén mondja a társa­
dalom magáról, hogy program injába vetie és munkálja 
az emberi élet minden szükségletét, tulajdon képén 
mit lesz ? azt, I ogy pusztán a czélt tűzi ki, de az 
eszközöket előteremteni maga erején nem képes, 
hanem kopogtat könyörögve az állam ajtaján s a mit 
a magáéból annak kincstárába összead, azt alamizsna­
ként alázatosan köszüngelve veszi vissza.

Az ilyen visszás és természetei lenes fejlődésnek 
aztán a következménye az, hogy az. állam növelni, 
kénytelen a maga munkakörét, növelni szerveit, sza­
porítani bevételeit, a melyek súlyát aztán a visszás 
helyzetbe jutóit társadalom egyénei nyögik keserve­
sen ; következménye továbbá, hogy az állam a ren­
deltetésének egyedül megfelelő eszményi, magasf 
összefoglaló, általános működés helyett kicsinyes 
anyagi dolgokkal pepecsel és ez utóbbi munka a 
maga selejtes hasznai révén az előbbihez teljesen 
méltatlan elemeket von igen gyakran az állam gépe­
zetének kormányához; következménye az, hogy a 
társadalmi feladatok, melyek különben csekély anyagi 
erővel volnának megoldhatók, az állami beavatkozás 
folytán nagy áldozatokat vonnak maguk után, még 
attól eltekintve is, hogy az egyénnek és társadalom­
nak druga szabadsága igy lassanként veszendőbe 
megy.

Úgy az egyetemes, mint a részszerü, tudniillik 
a foglalkozások, felekezetek, megyék és városok sze­
rint megkülönböztetett társadalmaknak létérdeke te­
hát az, hogy czéljaikat saját erejükön igyekezzenek 
megvalósítani, mert igy és csak is igy védelmezhetik 
meg jellemüket, lényegüket, szabadságukat.

Dr. Baltazár.
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A dalegylet közgyűlése.
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi 

rendes közgyűlését a dalegylet. A közgyűlés 
nagy érdeklődés mellett s a közönség nagy 
részvétele mellett folyt le. Elmondhatjuk, hogy 
ily fényesen sikerűit közgyűlése még nem volt 
az egyletnek. Jelen volt azon a helyi társas 
élet csaknem valamennyi s/.ámot-tevő ténye­
zője kevés kivétellel. Rendkívül súlyt kölcsön­
zött a közgyűlésnek az elnökválasztás, mely 
állás tudvalevőleg a Zsigmond Sándor ev. ref. 
esperes eltávozásával üresedett meg. A köz­
gyűlés szerencsésen, nagy tapintattal oldotta 
meg feladatát s a mi fő: a közönség teljes 
megelégedésére, midőn az elnöki székbe oly 
kiváló férfiul ültetett, mini Lengyel Imre kir: 
táblai hiró, a ki a dalegylet kérésé elölt meg­
hajolt s elfogadta az elnöki díszes állást. Ez 
állal egyszersmind biztosította a dalegylet mű­
ködésének zavartalan, nyugodt folyását, illefő- 
Ieg annak jövőjét. Sok szerencsét kívánunk a 
dalegylelnek e választáshoz, az uj elnöknek 
pedig gratulálunk.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt ;

Bor János egyleti jegyző felöl vasi a a dal- 
egylet múlt évi működéséről szóló következő 
jelentéséi:

Tekintetes dalegyleli közgyűlés!
Midőn ezelőtt egy évvel közgyűlésünk arna 

határozatot hozta, hogy az egyleti zászlóavatás 
a begyült összegre való tekintettel a tavaszi 
hónapok vége felé vagy a nyár elején megej­
tsék. őszintén nn gvalljuk, hogy éreztük, mi­
szerint egyletünk egy jobb, egy szebb jövő 
előtt áll, a midőn végre elérheijük, hogy túl­
esvén a kezdet nehézségein, az örökös, emésztő 
aggodalmaskodások és kicsinyeskedések lengé­
ién, mii veibe tj da a dal kultuszát a maga igazi 
értelmében. Nem csalódtunk. Túlestünk egyleti 
élelünk egy nevezetes és mindenesetre jelen­
tőségteljes mozzanatán, a zászlóavatáson, — a 
mi bizony még mindig a kezdet nehézségei 
közé tartozik s rá öt napra elmentünk Szat- 
már-Németibe, hogy ha valamit tunuilunk, azt 
ne csak itthon, de másutt is pirulás nél 
kük fölemelt fővel bemutathassuk. Szolgáltuk 
tehát a dal kultuszát a maga igazi értelmé­
ben is.

Tekintetes Közgyűlés! Méltóztassanak ne­
künk megbocsátani, ha mi most ezen két 
tárgynál, tudniillik a zászlóavatás és a szak­
mar-németi kirándulásnál egy kissé megállunk 
s azokat — mert egyleti élelünk történetében 
oly jelentőségteljes fontossággal bírnak, — 
részletesebben és kimerítőbben tárgyaljuk, mint 
tennénk azt más hasonirányu, de nem ily 
közvetlen kihatású eseményeknél.

A dalegyleli közgyűléstől nyeri megbízatás 
folytán egyleti választmányunk február 22-én 
tarlót la az első érdemleges gyűlést s megbízta 
Zelinger Ede debreczeni lakosi, hogy készítsen

v
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egy zás/lótervezetet s egyúttal felkérte Sza­
kács János helybeli áll. poig. i-k tanár urat, 
hogy a Bocskai czimert a város alapiló-leve- 
léről lemásolni szíveskedjék. Ez megtörténvén, 
márczius 8-án a Zelinger által benyújtott 
zászlótervezet is bírálat alá vétetett s ápril 
11-én már meg is köttetett vele a szerződés 
egy hajdú sziliben játszó, Bocskay czimeres

ily fényesen sikerült ünnepélyek városunk fa­
lai között még nem voltak rendezve. Az ün­
nepet megelőző este működő karunk Ngos 
Lengyel lm rétié úrnő ő nagyságának szerená­
dot adott. Junius 24-én azonban nemcsak 
örömben, de szomorúságban, bánatban is volt 
részünk. Varga Marton volt buzgó pénztár­
nokunk ugyanis elhalván, ezen nap délelőttjén

zászló elkészítésére nézve 600 korona előálli- • temettük el gyászdalok kíséretében, i gy tehát

zászlószalagot és koszorút is hoztunk, mint a 
szatmár-németi dalostestvérek ajándékát.

Dalegyletünk minden ott jelen volt tagja ked­
ves emléke gyanánt fogja megőrizni a szat­
mári fényes napokat.

Egyleti életünk további eseményeire át­
térve, tisztelettel bejelentjük a tisztelt közgyű­
lésnek, hogy zászlónk elkészülvén, a zászló­
tartói díszes tisztségre G. Tóth János urat le-

tási árban, oly formán, hogy az junius 20-ig 
kezeink között lehessen. E naptól kezdve ro­
hamosan haladtak zászlóavatásunk részletei. 
Május 14-én már egy bizottság neveztetett ki 
arra, hogy ngos Lengyel Imrémé úrnőt a 
zászlóanyai méltóság elfogadására fölkérje. Ez 
a bizottság sikerrel járt el s ő nagysága mind­
nyájunk igazi örömére azt el is fogadta. Kü­
lönféle bizottsági, választmányi slb. gyülekezé­
sek következtek ezután, a hol az ünnepély 
előkészületei, részletei nyertek elintézési, meg­
oldást. S itt egy városunk társadalmi életére 
nézve rendkívül jellemző dolgot kell fölemlíte­
nünk, azt nevezetesen, hogy nem volt Hajdú­
szoboszló társadalmának olyan rétege, mely 
nehéz munkánkban nekünk segítségünkre ne 
lett volna, nem volt senki, ki nekünk aka­
dályunkra lelt volna, a ki a mi ügyünket 1 
szivvel-Iélekkel ne támogatta, ne szolgálta, ne 
vitte volna előbbre, nem volt senki, a ki a

rövid 24 óra alatt négy huzamosabb ideig béliünk szerencsések megnyerhetni, ki is azt
tarló fungálásunk volt. Közszeretetben álló el­
nökünket is mélyen érintette sógorának 
Varga Mártonnak elhunyta, de leküzdvén lelke 
fájdalmát, a temetést követő ünnepségekben

elfogadván, egyszersmind alapitő tagul is belé­
pett egyletünkbe. Hogy G. Tóth János ur ed­
digi rövid működése alatt is mily sokat lett 
egyesületünk szellemi és anyagi felvirágzása 

egy tömör és szónoki szépségekben gazdag, i érdekében, azok tudják legjobban, kik a leg- 
nagyszahásu elnöki megnyitóval, illetőleg ün- utóbbi egy év alatt a dalegylet által megin- 
nepi beszéddel már részt vett. De részt vett dilott mozgalmakban részt vettek. De jól eső 
abban Juhász Sándor áll. polg. iskolai lanár örömmel jelenthetjük azt is, hogy junius 24-én 
nv is egv ünnepi hangulatú, nagy hatást keltő, városunk képviselője Poiónvi Géza ur közöt- 
lelkesen előadott szép küiteménynyel. Fogadja ; tünk megjelenvén, nemcsak zászlóavatás! űn-
érle köszönetünket ez alkalommal is.

Lehetetlen ez alkalommal meg nem emlé­
keznünk városunk polgárságáról is, a mely 
azonosítva magát velünk, az ünnepély fényé­
nek és sikerének előmozdilásásához oly jól- 
esőleg hozzájárult.

Mély köszönetünket kell e helyen nyil­
vánítanunk nagyságos Lengyel Imréné úrnő

, , , „ , 1 ö nagyságúnak egyletünk nevében, ki meg-
c b . ! hozta azt a reánk nézve kitüntető áldozatot,

hogy a zászlóanyai méltóságot elfogadta s igy 
magát a sikert már eleve biztosította. De is­
mételten szives köszönetünket nyilvánítjuk

igy lehetőit az, hogy dalegyleti zászlóavatásunk i 
nemcsak a szohoszloi társadalom, hanem ma- { 
gának Hajdu-Szuboszló városának közünnepévé 
emelkedett. Így lehetett az, hogy ezen ünnep 
rendezésében és előkészítésében olt láttuk a 
kicsinyeket és nagyokat egyaránt, társadalmi, 
felekezeti, politikai különbség nélkül. Csak igy

azon áldozatkész hölgyeknek is, a kik egyleti 
zászlónk díszítéséhez zászlószalagokat szíves­
kedtek adományozni, névszerinl Alexy Sándorné,

, ., ., Makláry Piroska úrnő ő nagyságának, özv.történhetett az, hogy junius 24-ike egy mm- j e ... n. . . . ",, , .. , , ,., Szívós Géza ne Tóth Erzsébet úrnő ő nagysá-denkor dicsőséges, egy kedves emlékű, egy . . , - .. , . „, , , .... .. , . ,, ganak es Cliepelly Zsuzsika kisasszony ő nagy­ié ejthetet en nappa élt előttünk, a zaszlóava- . , , XT . , . . . , ,J 11 , ’ , ...... ; sagának. Neveiket, valamint mindazokét, kiktás nagy es fényes napjává. Lege őke óbb fér* i , . , , ._ , , * , ..... , , ,.1X . dalegylelunkért oly sokat fáradoztak és áldoz-fiaink es nőink állották eloltunk buzdító pel- í . . . . „ .. ......, ... . , , I Lak, nemcsak jegyzőkönyveink lapjai, hanemdául s nem állítunk merészet, ha azt mondjuk, ; , , , . . ,, .. ....... . , egyletünk tagjainak halás emlékezete foga
hogy a siker messze lelulmulla mindnyájunk- • . , , ...

, , . „ i megőrizni mindenha. Meg csupán azt kell fel-nak várakozását. | , ...... . I említenünk, hogy a zászlóavatás ünnepségeiEgyletünk részéről a vezetés Zsigtnond ,.. , b(K) koronánVI tiszta bevetek hozlak egvle-Sándor elnök kezeiben összpontosult, míg a i ... , . , , ,...... , . 1 ’ * ! tünknek, a melyből 3o0 korona a szatmár-,kivitel ts ennek ezer es ezer szalui Pénztáros ■ . .. , . ,, , .... ... „ ,, , . . _ .. . .. .... németi kirándulás költségeire lelt fordítva.István es G. Toth Janos urak vezető se mellett
a működő kar egyes tagjai közölt oszlottak meg. 
H.-Szol oszló város érdemes és köztiszteletben 
álló polgármestore és tekintetes tanácsa sem 
nézhette tétlenül a csaladjában készülni igér-

A szatmár-németi kirándulást a Tisza- 
vidéki Dalos-szövetség rendezte junius 29-én, 
egyiddben tartván gyűlését a szalmar-némeli 
dalegylet 25 éves jubileumával. Egyesületünk 
tagja levéli a Tisza vidéki dalszövetségnek, szi­ke ző örömünnepet. Lelkes vezetőjének élén s j 

azon hatalmas Milylyal. melyet helyi társadul- ves örömesl vállalkozott a szatmári kirándu­
lásra.inunkban képviselnek, elsők voltak mindenek- j 

ben; fáradozásban, áldozatban és lelkesedésben.

népségeinkben vett teljes szivvel-Iélekkel részt, 
hanem az egylet iránti jóindulattól vezéreltetve . 
abba alapitó tagul is belépett.

Dalegyletünknek volt az elmúlt évben 4 
alapitó, 2 állandóan segéivző, 67 pártoló és 
28 működő tagja. A működő karból eltávozásuk 
folytán kiléplek: Bogdán Gyula, Vári Szalui 
Gábor és Deinjén Ferencz urak, önként ki­
léptek: Juhász Sándor és Wiese Kálmán urak. 
A pártoló tagok közül eltávoztak Szakács Já­
nos, Grósz Lajos urak, elhallak Both Lajos, 
Tókés Zsigmond és Császy Gyula urak. Legyen 
áldott emlékezetük! A működő karba beléptek 
Kerekes Lajos, iíj. Cseke Gábor, Szabó Elek 
és Császy Mihály urak. Ez év folyamán léplek 

I be a működő karba dr. Baltazár Dezső, Grosz 
Nagy Ferencz, Takács János és ifj. Káldy 
Imre urak, úgy, hogy most dalegyletünknek 

j 30 működő tagja van.
E helyen kell még felemlítenünk, még pe­

dig a legnagyobb fájdalommal, hogy egyesüle­
tünk nagynevű elnöke, nt. Zsigmond Sándor 
esperes-lelkész, egyházkerüleli főjegyző ur kö­
rünkből eltávozván, elnöki állásáról lemondott. 
Csaknem liz évig volt dalegyletünknek elnöke 
sőt egyúttal mondhatjuk megalapítója is, s ez 
idő alatt — nehéz körülmények között is, — 
lisztét nemcsak dalegyletünk tagjainak, de ma­
gának a nagy közönségnek is teljes megelége- 
d sére és elismerésére töltötte be. Közhasznú 
működését méltányolni akarván egyleti választ­
mányunk, a tárgysorozat egyik pontjában távozó 
elnökének érdemeit megörökítendő, külön in- 
ditványnyal léji föl.

Mielőtt jelentésünket bevégeznénk, kél-

Sztlljon azért feléjek tőlünk még egyszer a ^or ur vezetése alatt a teljes működő kar 26 
köszönet és hála igazi érzete! Szálljon köszö- taggal, továbbá alapitó és pártoló tagjaink 
netünk különösebben Kovács Gyula polgár- közül Hetey Ignácz, G. Tóth János, Alexy Sán- 
mesler ur felé, ki dalegyletünk kérelmére azt dor, l1 ehér Gábor, Fel tót h y László és Kerekes

igen fontos eseményről, illetőleg tervezetről is 
Részt vett a kirándulásban Zsigmond Sán- I referálnunk kell. Ezek egyike a kassai orszá-

is készségesen megengedte, hogy egyleti zász­
lónk a városi közlevéltárban legyen elhelyezve 
s ott őriztessék!

Gyöngéd női kezek pazar díszt hordtak 
zászlónkra. Hogy még ékesebb és még be­
csesebb lehessen a nehéz, aranyos, hímzett 
kelme, feldíszítették értékesebbnél értékesebb 
szalagokkal, hogy mikor szelíd harezba me­
gyünk a magyar dalért, láthassák mások is, 
.'."gy a b -s/oboszlói dalegylet zászlóját, ha 
babérok nem övezik is—de körül lengik a sze­
retet eme kedves és szép emlékjelei.

Magárul az ünneprő, s azt követő nagy

gos dalárversenyen leendő megjelenés, a me­
lyet múlt évi közgyűlésünk helyben hagyott 
és megerősített; — a másik pedig alapszabá­
lyaink gyökeres megváltoztatása.

A kassai dalversenyen leendő megjelenés 
annyira előrehaladott stádiumban áll, hogy az 
országos központba még a mull év folyamán 
bek üld tűk a bejelentési dijakat s arra már a

Kálmán urak és Kerekes Kálmánné úrnő, ösz- 
szesen tehát 33-an.

Junius 30-án este a városi színház zsufo 
lásig meglelt közönsége előtt adta elő dalegy­
letünk működő kara kiválasztott darabját. Ma- i kijelölt versenydarabok közül többet be is ta­
gunkról e tekintetben nem szólhatunk semmit, ! nultunk. Alapszabályunk megváltoztatását szük- 
csupán azt jelezhetjük, hogy az előadáson ! ségessé teszi azon körülmény, hogy 10 éves 
megjeleni előkelőségek közül a világhírű ze- ■ alapszabályunk teljesen elavult, használaton 
nész, gróf Zichy Géza, továbbá az ünnepély kívülivé lelt s ma már a legjobb akarat mel- 
védnöke gróf Hugomny Béla s u Tiszavidéki 1 lelt sem követhettük az abban foglalt utasilá- 
Dalosszövelség nagyérdemű elnöke id. Lengyel sokai. De meg ezen 10 év alatt közönségünk 
Imre ur. elnökünk elölt meleg elismeréssel viszonya is teljesen megváltozott egyletünket
nyilatkoztak dalárdánkról s az őket megnyerő szemben. Az akkor még kicsiny egyesület ma 

-!k♦ ■:ü Iiati- V■ rseny es I nczniulalságról csak correct előadásáról. Kellemes és szép napokat i már terebélyes fává növekedett; a közönség, 
;uin;it mondhatunk, hogy ekkora szabású és I ölte It dalegyletünk Szál maron, honnan egy 1 helyi társadalmunk felismerte benne a Iáiké-
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é-s villámlás olyan erős volt, akárcsak egy nyári vihar 
alkalmával. Hasonló jelenségre még a legöregebb em- 
berek sem emlékeznek s ez az oka annak, hogy sok- 
féle képeit szeretik magyarázni ezt a különös időjárási. 
Mi azzal biztatjuk meg olvasóinkat, hogy a korai, 
Szent György nap előtti dörgés és villámlás a régi 
örei,ek szerint bő esztendőt jelent.

° — Fögouilnok választás az ev. ref. egy­
háznál. A presbiter választással egyideüleg, 
febr. 10-én főgondnok választás is l«st az ev. 

ref. egyháznál. Egyetlen főgondnok jelölt Ko­
vács Gyula polgármester s igy a választásnak 
ez a része nagyon csendes, egyhangú lesz.

— Hajdú-Nanás varos és a Hajdúk történelmet, 
a legközelebb irta meg Barcsa János ottani ev. ref. 
gymnasiumi tanár. A munka, mint irodalmi mii érde­
kes és becses már csak azért is, mert nálunk a mo­
nográfia irodalom még most éli zsenge korát. Ezzel 
kapcsolatban eszünkbe jut, hogy Szoboszló város tör­
ténelmének a megírásáról is idején való volna már 

gondolkozni, mert varosunk történetének a helyes 
megírása is igénybeveszen legalább 2—3 ével, s igy 
épen elkészülne 1906-ra, a hajdúság megalapításának 
300-i k év fúrduIójá ra.

Ingatlanok forgalma
H.-Szoboszlén.

1. Erdős János s neje veszik Karika Bálinlnó 
tilalmasi szántóját 720 koronáért.

2. Adler Farkas s neje veszik ifj. Cs. Szabó Já­
nos tilalmasi szántóját 1330 koronáért.

3 Sári József s neje veszik Sáli Bálint házas 
udvarai 400 koronáért.

4. Vaczi István és Lidia veszik Váczi Gábor ke­
ringőbeli szántóját 240 koronáért.

5. K. Tóth Julianna? átveszi Tóth K. Sándor s 
neje házas udvarát 800 koronáért.

6. K, Tóth Lajos átveszi Tóth K. Sándor s neje 
házas udvarát 600 koronáért.

7. Ileruzeg Lajos s neje veszik Domokos Gábor 
s fsa hazas udvarát 600 koronáért.

8. Saghy Ferenc* s neje veszik Nagy Károly né 
tilalmas szántóját 774 koronáért,

9. Karika Balint s neje veszik Karika Erzsébet 
cziiraháli szántóját 640 koronáért.

10. Csorba Antal veszi Horogh Gáborné keringő­
beli szántóját 400 koronáért.

11 Ifj. Győri Sándor ves/i K. Tóth Lidia csepüs- 
kerli szőlőjét 200 koronáért.

12. Özv. Borbély Ferenczné veszi Zsigmond Sán­
dor szántóit 20000 koronáért.

13. C'is/.ár Lajosné s Isai veszik B. Nagy Ká- 
rolyué venkerli szőlőjét 200 koronáéit.

14. B. Nagy Károlyné veszi Deine Julianna s tsa 
bánomheli szülőjét 60 koronáért.

lő. Maga József veszi Csas/.i Jeremiás czilraliátj 
szántóját 1050 koronáért.

16. Varga Gábor veszi M. Kovács Lajos házas 
udvarai 1200 koronáért.

17. B. Tóth Pál s neje veszik Oláh Jánusné kö- 
telesi szántóját 260 koiunáert.

18. Beme Mihály veszi Deine István p.-angyal- 
liázai fó tléi 480 koronáért.

19. Eoedi Antal s neje veszik Borbély Gabor 
kötelesi kas/áili jai 370 koronáért.

20. Szid András es Elek veszik Szél Julianna s 
Isai házas udvarai 420 koronáért.

Ezzel sietni nem szabad, mert a szőlőt bátran 
meg lehet metszeni akkor is, amikor már a termés 
meglátszik. A metszést úgy kell végeznünk, hogy a 
fiatal szőlőt szál vesszők ráhagyása állal meg ne eről­
tessük. Általában véve az cselekszik helyesen, a ki 
csuk az olyan szőlőt metszi termőre, amely mar négy 
éves elmúlt. Négy éven alól a szőlő nem hoz termést 
a nélkül, hogy magát meg ne erőltetné. Metszés 
után ajánlatos a fiatal tőkéket betakarni hogy az 
u tófagy ok ellen védve legyenek. A 4—5 éves tőkéket 
már nem kell betakarni, mert ez által elkényeztet­
jük őket.

Es még egyet!
A szőlőt nagyon ajánlatos ápril hó végén ‘/a 

százalékos gáliczoldatlal megpermelezni. Ezt sokan 
különösnek tarthatják, pedig nagyon helyes. Ez a 
korai permetezés megöli a vesszőkön a tökéletesen 
kilelelt peronospóra csirmagvait, s aki áprilisben per­
metez, valószínű, hogy júliusban nem kell permetez­
nie. Már pedig egyéb előnytől eltekintve nagyon fon­
tos magában véve az is, hogy a tőkén kitelelt 
penészgombák megsemmisüljenek. Ái tatában véve a 
permetezést, mint előleges védekezési módot, addig 
jó végrehajtani, inig a szőlő szemjei nagyon kicsi 
nyék, mert a későbbi permetezés megérzik a bor 
izén is.

Végül figyelmeztetjük azokat, akik a tavaszon 
oltani akarnak, hogy a fásoltáshoz csak olyan vesz- 
szőket használjanak, a melyek a télen «1 voltak fedve, 
mert a fent telelt vesszőket a múlt hónapi nagy hide­
gek teljesen tönkretették. Ezek a vesszők eleveneknek 
látszanak ugyan, de ha 1 — 2 meleg nap éri őket a 
szénijeik azonnal megfeketednek és elpusztulnak.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Fehér Gábor

3564 . 
1900 *

Közgazdaság.
Tanácsok a szőlősgazdák és a szölötelepitök

számára.
Nemsokára itt lesz a tavasz, s a szőlő okszerű 

művelése ismét sok gondot okoz a gazdáknak. Egy­
kéi jolunács tehát nem fog ártani.

Első teendő a nyitás lesz.
A nyitást márczius 15—20-ika körül — ha c*ak 

kivételesen nagy hidegek nem járnak — bátran meg 
lehet kezdeni, A nyitásnál arra kell törekedni, hogy 
a föld lehúzása után 2—3 napig enyhe, szeles idő­
járás legyen a szőlőre, hogy igy az átnedvesedett 
vesszők jól kiszikkadjanak. A nyitásra tehát jól meg 
kell választani az idol, mert egy hirtelen jött kemény 
fagy sok kart lehet a kitakart ' edves vesszőkben. A 
nyitással soká késni nem szabad, mert a betakart 
vessző, a melegedni kezdő földben hamar megromlik. 
A tavaszi uiófugyok tol tartani nem keil, mert a ki­
szikkadt vesszőnek 6—8 foknyi hideg semárt meg.

Második főmunka a metszés.

A szoboszlói kir. jLii óság mint telekkönyvi 
hálósán közhír ré leszi, hogy Hnjciumegyei ta­
karékpénztár végrehajlátónak Nagy Mihály és 
neje Gáti Klára végrehajtást szenvedő elleni 
220 kor. tőkekövetelés és járulékai iránt vég­
rehajtási ügyében a szoboszlói 2438. sz. tjkben 
foglalt 4495/c. hrsz. 1 hold 1333 '/a ' földre 
678 korona a szoboszlói : 834 sz. Ijkben fog- j 
Iáit 3341. hrsz szőlőre luu korona, a szó- i 
boszloi 4285 sz. tjkben foglalt 3343 hrsz 
szőlőre 200 kor, a szoboszlói 6466. számú 
telekjegyzőkönyvben foglalt 3343 hsz. sző­
lőre 100 kor. kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a hnnebb megjelölt ingat- j 
lanok az 1901. évi február 16-ik napján d. 
e. 9 orakor e bíróság árverési termében meg- 
larlandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladalni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött ke­
zéhez lelenni.

H.-Szoboszló, 1900. évi deczember hő 6.
A h.-szoboszlói kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság.

A Sándortelep Újvidéken
folyó év őszi, vagy 1901. év tavaszán szállí­
tásra évek óla a legnagyobb elismerésben 
részesülő megbízható terményeit ez idén is 
megvételre felajánlja: u. p.

Fásojtványokat. 
Zöldojtványokat. 

Amerikai alany vesszőket.
Különféle értékes Hibridé vesszőket:

Európai gyökeres szőlő vesszőket.
Európai sima szőlő vesszőket ojtási czélokra.

Európai sima szőlővesszőket átültetésre.

Legjobb és faj tiszti minőségben. 
Olyan dús választókban, mint azt egyetlen 

hazai telep sem nyújthatja

Nagy mennyiségekben.
Tetemesen leszállított árak mellett.

A Sándorlelvp részletes árjegyzékét alul­
írott teleplulajdonos mindenkinek kívánatra 
ingyen és bérmentesen megküldi és felkéri 
mindazon t. ez. vevőket melyek vagy bizonyos 
fajokra és bizonyos alanyokra ojlva igényt 
tartanak, vagy pedig zöldojtványokva, melyek 
némely fajból nem lul nagy számban készül­
nek, hogy szíveskednének kívánságaikat vele 
mielőbb tudatni, hogy vagy az árukat, mint 
pedig a fajokat illeti, vagy bármi más meg­
keresésüket, azonnal elintézhesse.

Adamovich Sándor
bornagykereskedö és a Sándorlelep tulajdonosa 

Újvidék. (Bács-Bodrog megye.

űa

423
1901

tk.

Lengyel
kir. járásbíró.

Egy jó családból való fin

rf. Könyvnyomdái munkákat
kB jutányos áron teljesít

I P I ó n G y.
könyvnyomdász

n A JD Ü-SZO BO SZ LÓN,
Iskola-tér, 65. sz. Saját ház.

u
m

M. kir. állam vasutak téli 
menetrendje.

Indulás Budapest fele.
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meghívó.

H.-SZOBOSZLÖI TAKARÉKPÉNZTÁR
1901 évi február hó 10-én d e. 10 órakor 

H.-SZOBOSZLÓN,
SAJÁT INTÉZETI HÁZÁBAN TARTANDÓ

XXXI ÉVI

Kei) des közgyűlésére.
TÁRGYAK:

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelen­
tés, mérleg előterjesztése, nyereség felosztása s 
felment vény megadása az 1900 üzletévről.

2. Felügyelő bizottság választása.
3. Vezérigazgató, aligazgató és Igazgatóság 

választása.
4. Esetleges indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, mérleg 
és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző ti napon belül 
az intézet, helységében megtekinthetők.

Alapszabályok 28. §-a: Mindazon részvényesek, kik 
szavazatjogukkai élni kivannak, tartoznak részvényeiket a 
még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyű­
lést megelőző napig a hivatalos órákban téritvóny mellett a 
társasági pénztárnál lutétcméuyezni.

H.-Szoboszló, 1901. január 11-én.
Az igazgatóság. I

W Jh. «í. Jli. it ^Ik. -i. dK J-.X.L -L a>. ..*W A

Neumann M.
Rebreczen főtér a in. kir. postával szemben.
Városi és utazóbunda,
Gazdasági kabát szörmebéléssel.
Télikabát. g 2
Felöltők. S I
Havellok. 8 Ő
Ulster. g c
Raglan.
Férfiöltönyök.
Fiú- és gyermekruhák
Külön osztály méret szerint, nagy választék 

angol, franczia és hazai szövetekben. 
Képes árjegyzék ingyen és bementve.

Qnhiffúr Trinán? üzletében finom selyem szö- 
uulllllvl IglKUi/ii vetek és mindenféle me­
nyasszonyi kelengyék a legolcsóbban be­

szerezhetők.

£ $

Gyümölcsfák
minden nemei kaphatók 1 — 6 éves példányok 

ban erősségükhöz mért méltányos árakon tel­

jesen hiteles elnevezéssel gondosan kiásva és 

jól csomagolva

Petrovay György
faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

8'!Ois€3€:‘!0€[

A H.-Szoboszlói Takarékpénztár zárszámadása.
Z á m é g.

fj

111fa —
Vagyon korona fill. Összesen

j 1/1 értékpapír*) — — — sz. 27.468 88
Iliit váltó — — — — . 1 094.905 -
I/$37 kötvény — — — » 96429 _
I/i<6 pénztár — — — > 13121 76
Ilié intézeti ház — — — » 32.886 82
I/m
II » 1

ír .5
11 20
11 21' 9 adós — — — — . 2.452 7Ö
I 1 2 3
II íi
11 27
II 28
1 1431 felszerelés és irod eszk. » 1092 99 1.268.417 20; 1/193 1

1.268.417 20

*) aranyjáradók 18.816 K adómentes
Korona „ 8.551 „

Teller

részvénytőke —
tartalékalap —
házfentartási alap 
óvadék — — —
10° o bet. kam. adó 1900. 
betétek — — —
2 hitelező — — —

veszt és nyer.

korona fill 1Összesen :

sz. 120.000
80.270 56
12 000
2.000
1.364 25

577.646 36
44 88

14.800 —

429 890 — t.238.016 05
T 30.401 15

1.268417 20

Veszteség és nyereség számla.

Kúti Adorján, főkönyvelő.
Dr. Hetényi Lipőt, igazgató. 

Kovács Gyula.

H. Szokoszló, 1900. deczember 31

Az igazgatóságért:

A felügyelő bizottságért: 
Sáry Pál.

> 5 ?->•=!
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TerVielc korona fill. összesen

Fő
 hő
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Jövedelmek korona fill

1 I 20 tőkésített kamat — sz. 26 935 14 1/44 értékpapír kamat — » 1.005 19 !

I 39 behajtliatlan követelés *> 106 — 1 238 váltó » — — » 92 588 11
1 1 47 illeték — — — — » 167 66 I / 2 41 házbér — — — — » 583 32

1 1 43 J leltár leírás — — — » 273 25
I/294 kötvény kamat — — » 8 462 11

1 1 9Í 1
adó — — — — — »

II/'» értékpapír árkülönbözet » 273 —
1/174 5.748 46 1
I' 8*2 10° o betétkamat adó — » 2.731 82
I 229 napibiztosi dijak — — » 624 —
I 240 betét-kamat — — — » 382 77
I >44 költség — — -- — » 1.451 —

II 24 fizetések — — — — » 8 426 56
II '29 visszleszámiL kamat — » 25.663 92 72 510 58
1/77 mérleg — — — — 30.401 15

102.911 73

I

Összesen

102 911

102 911

73

73

ifj. Borbély Sámuel, pénztárnok. 

Gr Tóth Mihály, igazgatósági tag.

Malatinszky Kálmán.
Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlón.

í


